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Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Προς την Υπουργό Τουρισμού 

Θέμα: Κίνδυνος υπονόμευσης βιώσιμου μοντέλου εναλλακτικού τουρισμού στην 

περιοχή Μανικίων, Δήμου Κύμης Αλιβερίου Ευβοίας λόγω χωροθέτησης 

ανεμογεννητριών 

Στην περιοχή Μανικίων έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια ένα πρότυπο ήπιας και 

βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, με επίκεντρο την αναρρίχηση και άλλες 

δραστηριότητες στη φύση. 

Πρόκειται για μια περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, με έντονα μορφολογικά 

χαρακτηριστικά, πλούσια πολιτιστική και επιστημονική κληρονομιά, και σε καθεστώς 

περιβαλλοντικής προστασίας, καθώς τμήματά της εντάσσονται στο δίκτυο Natura 

2000. 

Η αναρριχητική δραστηριότητα στην περιοχή έχει αποκτήσει διεθνή αναγνώριση, 

προσελκύοντας επισκέπτες από την Ελλάδα και το εξωτερικό καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους.  

Υπάρχει άμεσο οικονομικό όφελος για την τοπική οικονομία με σημαντικές 

προοπτικές περαιτέρω αύξησης. Η ανάπτυξη αυτή ενισχύει τις τοπικές επιχειρήσεις, 

την απασχόληση και δημιουργεί συνθήκες παραμονής των κατοίκων στον τόπο τους, 

συμβάλλοντας και στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος και της 

περιφερειακής ανάπτυξης. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τον γεωπληροφοριακό χάρτη της Ρυθμιστικής Αρχής 

Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), στην ευρύτερη περιοχή Μανικίων–

Κύμης εμφανίζεται πλήθος αδειών παραγωγής αιολικών σταθμών, οι οποίες 

χωροθετούνται σε άμεση γειτνίαση και οπτική επαφή με τις υφιστάμενες 

αναρριχητικές διαδρομές και τις ζώνες δραστηριοτήτων ήπιου τουρισμού. Η χωρική 
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αυτή επικάλυψη δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα ως προς τη συμβατότητα της 

εγκατάστασης ανεμογεννητριών με ένα ήδη ανεπτυγμένο και διεθνώς 

αναγνωρισμένο μοντέλο βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, σε περιοχή ιδιαίτερου 

φυσικού και περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος. 

Παράλληλα, ανακύπτει ζήτημα φέρουσας ικανότητας της περιοχής, τόσο σε 

περιβαλλοντικό όσο και σε κοινωνικοοικονομικό επίπεδο, καθώς η συσσώρευση 

μεγάλων ενεργειακών παρεμβάσεων σε μια περιοχή με προστατευόμενο φυσικό 

περιβάλλον και ήπιες παραγωγικές δραστηριότητες θέτει υπό αμφισβήτηση τα όρια 

αντοχής του οικοσυστήματος, του τοπίου και της τοπικής κοινωνίας. 

Επειδή η ενεργειακή πολιτική οφείλει να εφαρμόζεται με ολοκληρωμένο σχεδιασμό 

και να συνεκτιμά τις ανάγκες και τις προοπτικές των τοπικών κοινωνιών που έχουν 

επενδύσει σε ήπιες και βιώσιμες μορφές ανάπτυξης. 

 

Ερωτάσθε, 

 

1. Κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των ανωτέρω έργων, ελήφθησαν υπόψη: 

i) η ύπαρξη και η δυναμική της ήδη ανεπτυγμένης αναρριχητικής 

δραστηριότητας και του εναλλακτικού, βιώσιμου τουρισμού στην περιοχή, καθώς και 

ii) οι σωρευτικές περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις, καθώς 

και η φέρουσα ικανότητα της περιοχής, δεδομένου του υψηλού βαθμού κορεσμού 

της Εύβοιας σε έργα ΑΠΕ; 

2. Με ποια κριτήρια κρίθηκε συμβατή η χωροθέτηση ανεμογεννητριών σε 

περιοχή ενταγμένη στο δίκτυο Natura 2000 και σε ζώνη ήπιων τουριστικών 

δραστηριοτήτων που βασίζονται στο φυσικό τοπίο ως κύριο αναπτυξιακό πόρο; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προχωρήσει σε 

αναστολή της χωροθέτησης και αδειοδότησης αιολικών σταθμών στην περιοχή 

Μανικίων–Κύμης, προκειμένου να προστατευθεί ένα ήδη λειτουργούν και 

επιτυχημένο μοντέλο βιώσιμης τοπικής ανάπτυξης;  

4. Προτίθεται το Υπουργείο Τουρισμού να υπερασπιστεί έμπρακτα και με ποιες 

ενέργειες την υφιστάμενη δραστηριότητα εναλλακτικού και βιώσιμου τουρισμού στην 

περιοχή Μανικίων–Κύμης , ή αποδέχεται την εγκατάσταση ανεμογεννητριών; 

 

 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

 

Καζάνη Αικατερίνη      




